

編輯室報告

1996年，美國史丹福大學和臺灣大學同樣展開數位圖書館研究，前者的校園創意最後落實為創業典範的Google，而臺大則在2012年完成國家型計畫後告終。李校長以此二例作對照，深切期許臺大在百年校慶之前，要孕育出臺灣的Google。

為此，臺大成立創聯會，與創業家校友合作開發校園發明。2012年舉辦一系列產業論壇與媒合活動，本期聚焦於在地產業的革新歷程。新上任的生命科學院郭明良院長也呼應，要規劃生命科學創意學程培養未來性人才，設立國家級研究中心等作為創意創業搖籃，爭取跨國合作引領臺灣生技產業前進等。

鄭秀玲教授從經濟學觀點探討我國生技產業發展策略，對於生技醫藥產業的範疇、美國生技醫藥產業的永續發展模式、美國生技產業聚落有精闢的解析，並對我國之發展策略提出建設性討論。

3c科技與醫療的結合誕生了「雲端隨身護理師」，大大地造福心血管疾病的高危險群病人。臺大於2009年成立遠距照護中心，與本校電機系合作，發展遠距照護系統，此一模式結合電子病歷、資訊網路和生醫感測技術，讓居家照護與醫院保持連線，為病患隨時提供服務。請看本期「健康照護」專欄－何奕倫醫師和李文鼎同學的介紹。

專研健康政策的鄭守夏教授從「內外兒

婦」次專科的醫師減少來剖析我國不可承受之重的健保支付制度、醫院評鑑功過與重症科人力短缺等問題。而鄭雅文教授則連結學術研究與社會行動，出版《職業，病了嗎》一書，從職災管窺勞動人權，指出臺灣職業安全健康弊病叢生，有待大刀闊斧。

孔子說君子不器，李弘祺教授有新解，就是不堅持工具性知識。對當前社會以專業自我設限，各執己見的現象，真是一針見血。

吳誠文則以棒球的守備位置來比方，如何將對的人擺在對的位置，才能發揮團隊實力；這是管理學上最難的課題。

李弘祺強調創造和探索價值的可貴，褚士瑩也從反皮毛和反藥廠省視環境保育和資本主義，避免落入極端的基本教義派。

據統計，有超過半數的手術病人最在意的竟是術後疼痛，而非手術成功與否，究其原因多半出自預期的焦慮恐懼。江鴻生醫師特別從術前工作的預備、術後止痛方式及用藥來談現行的疼痛控制，不讓病人怕痛。

今年起開徵證所稅，蔡朝安律師就課稅方式、範圍、及稅率、所得計算、扣除額和諸多優惠，作扼要說明，為您解惑。請看「法律與生活」專欄。

2月，杜鵑花已爭先搶開，3月即將盛放，母校預備了豐富的人文饗宴，邀請您攜眷同樂。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。

本校募款專戶帳號

※郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※匯 款 戶名：國立臺灣大學401專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行台大分行（代號：008）
※支 票 1. 抬 頭：中文-國立臺灣大學
英文-National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：**NTUADF**
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-789-2470
※信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務
本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐